

同心共建服务地方经济 用心帮扶助力乡村振兴

■ 国家税务总局税务干部学院

2020年9月，国家税务总局税务干部学院选派青年教师党员张国梁赴江苏省高邮市送桥镇槽坊村担任第一书记。两年来，张国梁扎根基层，辛勤付出，舍小家为群众，想点子谋发展，把汗水洒在了槽坊村的土地上，把实事办到了槽坊村村民的心坎上，把论文写在了高邮湖畔广袤的农村大地上。《高邮日报》整版刊登他的驻村日记，高邮市委组织部评选他为优秀第一书记，扬州市委组织部安排他给驻扬单位新一届第一书记们传授工作经验。

强基层党建，铸钢铁堡垒，夯实干事创业的思想基础

张国梁作为驻村第一书记坚持党建引领，以党史学习教育为契机，组织开展了一系列丰富多彩、富有成效的党性教育活动。他为村里的党员讲授专题党课《如何做一名合格的党员》《学党史增自信更好为民办实事》，定期组织研讨交流党史学习感受，撰写学习心得。进一步规范村党总支“三会一课”制度，想方设法提高农民党员参会积极性，创新方法设立活动记录册和公示栏，与党员谈心交心。组织党员集体赴周山烈士纪念馆、华中雪枫大学旧址、高邮抗日战争最后一役纪念馆、运河三湾生态文化公园等教育基地开展党性教育，提高党性修养；赴高邮王氏故居、汪曾祺纪念馆参观学习，涵养优良家风。组织党员观看“习近平总书记七一重要讲话”电视直播、爱国主义电影《长津湖》等。按照地方党委政府要求，严格组织槽坊村支两委换届，确保程序公平、合法合规，换届工作稳人心、得民心。组织参加送桥镇党委庆祝中国共产党建党百年系列活动、送桥镇运动会、扬剧下乡等活动。

张国梁以党建为抓手，锻造了坚强有力的基层干部队伍，发挥了槽坊村党总支战斗堡垒作用，调动了农村党员的积极主动性，凝聚了村民干事创业的奋斗热情。

展主观能动性，聚帮扶力量，打造支部共建“联盟军”

作为税务干部学院和槽坊村共建的纽带，张国梁多次协调，促成税务干部学院与槽坊村签订合作共建协议，开展帮扶慰问、联学联建等活动，努力打造聚力帮扶、同心共建、合作共赢的支部共建联盟。

在共建过程中，税务干部学院党委主要负责人到槽坊村调研座谈，深入困难农户家庭走访慰问，学院党委班子成员、各党支部先后10多次赴槽坊村调研、慰问，开展共建活动。学院还为村图书室捐赠了大批书籍，为村里订阅党刊党报，赠送了三块电子显示屏，划拨资金援建槽坊村党群服务中心。张国梁组织村支两委和共建联盟成员赴税务干部学院开展党性教育活动，聆听税务系统先进事迹报告会，增强联盟向心力。无独有偶，参加支部共建的还有南京银行。在



驻村第一书记张国梁（右一）组织慰问活动，为村里困难群众发放米面油等生活物资。



“为村企谋发展、为村民办实事”银-村活动合影留念。

张国梁的积极争取和多方协调下，南京银行高邮支行多次到村里开展共建活动，共商槽坊村发展思路；促成南京银行总行投资部、南京银行扬州分行与槽坊村党总支连续两年开展“百企进百村”帮扶共建；南京银行总行投资部在送桥镇专设5亿元乡村振兴债券，助力发展本地的乡村振兴项目。张国梁还积极拜访当地政府相关部门、乡贤及爱心人士，筹措资金，争取资源，用真金白银为经济薄弱村注入活力。

通过不懈努力，张国梁为槽坊村争取到联环药业帮扶资金80万元、国土资源和规划部门复垦补贴10万元、南京银行高邮支行各类帮扶物资10余万元、上级部门美丽乡村项目资金60万元、村篮球场建造项目资金5万元，大大改善了槽坊村薄弱的财务状况。

抓集体经济，强主动作为，升级为民服务的主阵地

槽坊村属于经济薄弱村，为了壮大集体经济，张国梁依托村农业经济合作社，多次走访调研种粮大户，根据槽坊村的优势和他们的需求，积极开拓，打造以高效农业为主的生产模式并进行推广。

通过走访和调研高邮市米厂、送桥面粉厂、仪征市面粉厂等企业，帮助打通小麦和稻谷销售渠道。张国梁多次登门拜访，诚恳为民的态度感动了送桥面粉厂董事长，达成了以优惠价格收购槽坊村农产品的意向，解决了农产品销售问题，为村里6位种粮大户实实在在增收40万元至50万元。

2021年，高邮市委统一规划部署，对全市老旧党

群服务中心进行提档升级。张国梁积极走访调研，多方筹措资金，为村里建起了全新的党群服务中心并于当年底投入使用。功能齐全、开放实用的党群服务中心如今已成为槽坊村为民服务的主阵地。

葆为民情怀，办民生实事，增强乡村振兴的使命感

受疫情影响，槽坊村灯具照明等小微企业出现贷款难、资金周转不畅、扩产受阻等问题。张国梁积极与南京银行协调，为槽坊村和周边村部分企业共争取贷款3000余万元，且贷款利率适用行业内最低标准，有效解决了企业资金周转和产能提升等方面的困难。

张国梁联络当地税务分局到村里开展共建活动，2022年9月20日，高邮市税务局送桥税务分局党支部再次来到村里，进行涉农税收政策、高新技术企业税收政策、减税降费政策专场宣讲，帮助企业谋发展。张国梁积极为送桥镇招商引资多方奔走，联系了13家大型照明企业（含上市企业）与招商局对接；推荐两家愿意入驻送桥镇的企业与招商局洽谈。

驻村以来，张国梁走访村民600余户次，帮助筹集爱心资金，用于修缮房屋、销售农产品、联系大型医院专家到基层义诊等；联系协调共建单位，在“七一”和传统节日开展送温暖活动，对老党员、困难家庭、失独家庭、孤寡老人等群体进行慰问帮扶，共入户120余户次，转送慰问物资9万余元，将党的温暖和社会各方的关怀实实在在送到群众手中。在村规民约和民风建设方面，注重民生关怀，帮助弱势群体，实现地方治安和谐稳定，为高邮市2021年成功创建全国文明城市贡献了力量。

（撰稿人：张彬）